
模块六　信息与能量学
第18讲　信息的传递　能源与可持续发展
安徽六年中考
命题点1　电磁波及其应用
1．(2009·安徽)3G(即第三代移动通信)开通后，人们可以使用手机进行视频通话，通话时是依靠电磁波来传递信息的．
命题点2:能源
2．(2011·安徽)能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是(D)
A．太阳能、风能和核能都是可再生能源
B．光纤通讯是依靠超声波来传递信息的
C．在通常情况下，铜、碳棒和陶瓷都属于导体
D．秦山核电站是利用原子核裂变释放的核能来发电的
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1．(2016·滨州)手机已经成为人们必备的通讯工具．它是通过电磁波传递信息的．随着手机充电技术的不断发展，无线充电、太阳能充电等先进技术逐步走入我们的日常生活之中．右图是一款手机无线充电实物图，在给手机充电的过程中，电能转化为化学能．人类是在能量的转化和转移过程中利用能量的，而能量的转化和转移是有方向的，因此可利用的能源是有限的．
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2．(2016·玉林)太阳是个巨大的“核能(填“核能”或“电能”)火炉”；核电站是利用核裂变(填“裂变”或“聚变”)来发电的．
3．(2016·玉林、防城港、崇左)在光纤通迅中，电磁波的传播速度是3×108m/s，通迅用的激光从光导纤维的一端射入，在内壁上经过多次反射(填“反射”或“折射”)，从另一端射出，从而把它携带的信息传到了远方．
4．为了保护环境，有些科学家提出应大力开发新能源，太阳能(任举一例)就是一种清洁无污染的新能源，它是一种可再生(填“可再生”或“不可再生”)能源．
5．(2016·临沂)智能公交系统已于2016年5月6日在我市部分县区投入运营，如图是一名乘客正在通过电子站牌获得公交车到站信息．公交车与智能公交系统间的无线通讯依靠的是(C)
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A．超声波
B．次声波
C．电磁波
D．激光
6．(2016·百色)下列四种能源中属于二次能源的是(A)
A．电能  B．风能
C．水能  D．太阳能
7．(2016·邵阳)我们生活在电磁波的海洋中，下列关于电磁波的说法正确的是(C)
A．月球上没有空气，电磁波不能传播
B．手机不是用电磁波来传递信息的
C．微波炉是用电磁波来加热食品的
D．利用电磁波不能传递声音信号，只能传递图像信号
8．(2016·枣庄)在下列事例中，利用电磁波传递信息的是(D)
A．蝙蝠的回声定位  B．大象的声音交流
C．B超检查人体  D．手机用WiFi上网
9．(2016·广州)使用蓝牙耳机接听手机来电，信号传输示意图如图，蓝牙通信的电磁波(B)
A．是蓝光
B．波长比手机通信的电磁波短
C．在真空中传播速度为340 m/s
D．在真空中传播速度比手机通信的电磁波小
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10．下列做法不符合“节能减排”理念的是(D)
A．提倡使用可降解塑料
B．全面实现垃圾分类和无害化处理
C．路灯照明使用太阳能发电
D．空调、电脑等电器长期待机
11．(2016·绵阳)关于能量的转移和转化，下列判断正确的是(A)
A．热量可以从低温物体转移到高温物体
B．能量转移和转化没有方向性
C．电取暖器辐射到房间里的热量可以再利用
D．汽车由于刹车散失的热量可以再自动地用来驱动汽车
12．(2016·黄石)下列关于能源与可持续发展及信息的传递的叙述中正确的是(D)
A．太阳内部每时每刻都在发生核裂变释放巨大的核能
B．石油是可再生能源
C．激光在光导纤维中始终沿直线传播
D．黄石交通广播电台的频率是103.3 MHz，广播电台发射的电磁波是靠迅速变化的电流实现的
13．(2016·陕西)图示为一种新型薄膜太阳能电池，厚度只有几微米，可弯曲，1 g薄膜太阳能电池1 h可提供6×10－3 kW·h的电能，它可以贴在玻璃上，制成太阳能发电窗户．下列说法中正确的是(D)
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A．太阳能不是清洁能源
B．太阳能从太阳传递到薄膜电池上没有能量损失
C．薄膜太阳能电池将电能直接转化为光能
D．1 g薄膜太阳能电池1 h可提供2.16×104 J的电能

